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\ ANALYSIS: FLOW MONITORING SURVEYS

DATA COLLECTED : 08 OCTOBER 2015-16 FEBRUARY 2016

IOM «OIM

DTM'’s flow monitoring operations in the Mediterranean and beyond

08 October 2015 - 16 February 2016

e 2,653 interviews conducted in Croatia

e 1,462 interviews conducted in fYROM

e 569 interviews conducted in Slovenia | 5 %4 .
e 278 interviews conducted in Greece -y
e 4 interviews conducted in Serbia

Total: 4,966 migrant interviews conducted to date by IOM { % bl

Visit IOM’s interactive map to view data on flows: migration.iom.int/europe

Contents About DTM’s Flow Monitoring Surveys

This report contains the findings of IOM’s Displacement Tracking Matrix (DTM)
from surveys conducted between 08 October 2015 and 16 February 2016. This
research is ongoing, and is being conducted within the framework of IOM’s

B About: Flow Monitoring Surveys
B Methodology

mO i : .

- Sve.rwew research on populations on the move through the Mediterranean and Western

- A:/rl:ns Balkan Routes to Europe. The survey has been carried out by IOM field staff in

.| ; .ans Croatia since October 2015, with the same survey interviews more recently also
raqgis

being conducted by field staff in Greece, the former Yugoslav Republic of

™ Nationals from African Countries Macedonia (fYROM), Serbia, and Slovenia.

B Annex: Interview form
The survey gathers information about migrants’ profiles, including age, sex,

areas of origin, levels of education, key transit points on their route, cost of
journey, motives, and intentions. Responses are analysed by nationality rather
than based on where the interviews were conducted for two reasons: the
populations moving through these countries are moving very quickly, and can
therefore be considered part of the same “flow”, and the same interview
questions are used in all locations. Therefore, information on where interviews
have been conducted (the map above) is presented for operational purposes
rather than for the purposes of analysis.
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Methodology

This survey is conducted amongst migrants and asylum seekers as they transit from Greece through the
Western Balkan Route to Slovenia, in locations of entry, transit, and exit where |IOM already has a presence
and assists with other activities, such as registration, referrals, or orientation. The questionnaire contains 16
multiple choice questions translated into Arabic, Dari, Pashtu, Urdu, and Farsi. Respondents are approached in
an ad hoc manner by IOM field staff, with those who give their consent to be interviewed proceeding with the
remainder of the questions. This may constitute a selection bias, since those willing to respond tend to be
young adult males who are confident enough to be interviewed in a public space, and who speak some English.
Not all locations where interviews are conducted dispose of translators, and although the interview forms are
translated, in practice many interviews are by necessity initiated by field staff striking up a basic conversation in
English. Therefore, the sample obtained with this technique is not statistically representative of the migrant
population because the individuals in the sample are not selected using a systematic random sampling
technique with a pre-existing framework.

This, however, has allowed DTM to accumulate a vast number of interviews in a short space of time. Although
this sample cannot be considered statistically representative on its own, the dataset can be further analysed
within the group (i.e., Syrian adult female or Afghan young male population etc.) once a sufficient number of
interviews per group of interest become available. The survey also enables the identification of interesting
trends worthy of further investigation, and the findings can be compared with other sources of information for a
fuller picture. For a comprehensive overview of these mixed migration flows, this analysis should be read in
conjunction with DTM’s weekly flows compilation, which provides an overview of migration flow trends and
developments in countries of first arrival and other countries along the migratory route in Europe. The data on
registered arrivals is collated by IOM through consultations with ministries of interior, coast guards, police
forces, and other relevant national authorities.

Flow Monitoring Data Analysis Overview

Between 8 October 2015 and 16 February 2016 IOM field staff in Greece, fYROM, Croatia, and Slovenia
amassed interviews with 4,966 migrants and asylum seekers, of which 305 people were interviewed over the
week from 8 — 16 February. Individuals of Syrian, Afghan, Iraqi, nationalities comprised 91% of all respondents.
The analysis of these three nationalities is presented in the following pages. Nationals from African countries
are analysed together due to the low numbers, rendering each separate national group from the continent
statistically insignificant.

On 19 January 2015 the authorities in countries along the Western Balkan Route, starting with fYROM and
ending with Slovenia introduced a new regulation allowing entry only to those migrants expressing their intent to
seek asylum in Germany, Austria, or, in some cases, the country they were entering. News of this new policy
spread fast amongst the migrant populations, as indicated by data collected from IOM's flow monitoring
surveys. In the 2,762 interviews collected from 8 October 2015 to 19 January 2015, 62% of migrants stated that
Germany or Austria was their intended country of final destination. From 19 January 2016 to 16 February 2016,
2,201 interviews were collected, from which 90% of migrants stated Germany or Austria as their intended
country of destination. This equates to a rise of 45% in migrants who stated Germany or Austria as their
intended country of destination. Although not all countries are consistently enforcing this policy, it nevertheless
has had a noticeable effect on responses to this survey. It remains unclear whether migrants are changing their
plans in accordance with changing policies, or whether they are no longer providing accurate answers to this
question.
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Syrian Nationals

Between 08 October 2015 and 16 February 2016,
2,350 respondents of Syrian nationality were
surveyed in Greece, Croatia, fYROM, Slovenia, and
Serbia. This constitutes 47% of the total number of
individuals surveyed.

Demographics: Syrians

e 2,350 interviews conducted with

Syrian Respondents

Syrian respondents (47 % of total)

e 88% of Syrians reported departing
from Syria

e 89% of Syrians reported travelling
with a group

08 October 2015 - 15 February 2016

The average Syrian respondent was 28 years old. The majority of respondents were male (74%). The majority
of respondents (89%), were travelling with a group, while only 11% reported travelling alone. The remaining 1%
of respondents did not report who they were travelling with. Out of 88% of individuals travelling with a group,
74% reported travelling with family, while 26% reported travelling with non-family members. Furthermore, our of
74% of those who were travelling with family, 34% reported travelling with spouse and children, 31% reported

travelling with non first line relatives, and 11% with parents.

The majority of respondents were
travelling with a group

With group
89%

Countries of Departure: Syrians

The majority of respondents (88%) reported leaving
from Syria. Among those 88% Syrians, 39% reported
departing from the governorate of Damascus, 17%
from Aleppo and the remainder from other
governorates. The remaining 12% reported departing
from other countries, notably Jordan, Lebanon and
Turkey.

Out of 89% of those travelling with a
group, the majority were travelling with
family members

Country of Departure
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The majority of migrants travelled through the same or similar countries to reach to Europe. 73% of the
respondents who departed from Syria to reach Europe travelled through Turkey, Greece, and then the Western
Balkans.

The predominant majority of respondents (98%) stated war or conflict as the main reasons for leaving their
countries, while 2% states other reasons for leaving.

Reasons for Leaving

War conflict
98%

Other
2%

Cost of Journey: Syrians

The predominant majority of the individuals (79%) reported the estimated cost of their journey from 1,000 to
5,000 USD per person, while 12% reported paying less than 1,000 USD for the journey.

Cost of Jourmnmey No of Indmviduals Percentage
From 1,000 to 5,000 USD 1865 79%
Less than 1,000 USD 276 12%
Mare than 5,000 USD 149 6%
Mo cost 3 0%
Unknown 57 2%
Total 2350 100%

Levels of Education
Levels of Education: Syrians

TERTIARY 40%
40% of respondents reported having obtained tertiary
education, while 45% reported having obtained a high
school education, 11% reported having obtained SECONDARY 45%
primary school level education, and 3% reporting
not having received any formal education. PRIMARY 11%
MOME E&
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Afghan Nationals Afghan Respondents

Between 8 October 2015 and 16 February 2016,
1,280 respondents of Afghan nationality were
surveyed in Greece, Croatia, fYROM, and
Slovenia, which constitutes 26% of the total e 93% of Afghans reported departing
number of individuals surveyed. from Afghanistan

e 1,280 interviews conducted with
Afghan respondents (26% of total)

« 82% of Afghans reported travelling with
a group

08 October 2015 - 16 February 2016

Demographics: Afghans

The average Afghan respondent was 24 years old. The predominant majority of this sample was male (88%).
The majority of Afghan respondents (82%) were travelling with a group, while 18% reported travelling alone.
Furthermore, out of 82% of the individuals travelling with a group, 59% of respondents reported travelling with
family, while 41% reported travelling with non-family. Furthermore, out of 59% of those who were travelling with
family, 39% reported travelling with non first line relatives, 28% reported travelling with spouse and children,
while 15% reported travelling with parents only. The remaining 18% were travelling either with a spouse or
children.

The majority of respondents were Out of 82% of those travelling
travelling with a group with a group, the majority were
travelling with family members

With group
82%

Country of departure

Countries of Departure: Afghans

The predominant majority of respondents (93%)
reported departing from Afghanistan. Among those
93% Afghans, 31% reported departing from the
province of Kabul, 9% from Hirat and the remainder
from all other provinces. The other 7% reported
departing from other countries, notably Iran

and Turkey.

Afghanistan
93%
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The maijority of migrants travelled through the same or similar countries to reach to Europe. The questionnaire is
designed to capture an overview of the routes most migrants employ, therefore, the following analysis does not
include a specific breakdown of each routes used within the respective countries. 65% of the respondents who
departed from Afghanistan travelled through Iran, Turkey, Greece, followed by the Western Balkans to finally

reach Europe.

The predominant majority of respondents (92%) stated war or conflict as the main reasons for leaving their coun-

tries, while 8% states other reasons for leaving.

Reasons for Leaving

War conflict
92%

Cost of Journey: Afghans

The predominant majority of the individuals (72%) reported the estimated cost of their journey from 1,000 to 5,000
USD per person, while 18% reported paying more than 5,000 USD for the journey.

Cost of Joumney No of Individuals Percentage
From 1,000 to 5,000 USD 926 72%
Less than 1,000 USD 66 5%
Maore than 5,000 USD 224 18%
MNo cost 8 1%
Unknown 56 A%
Total 1280 100%

Levels of Education: Afghans

20% of Afghans reported having obtained tertiary
education, against 51% reported having obtained

a high school education, 23% reported having
obtained a primary school level education, and

7% reported not having received any formal education.

TERTIARY

SECOMDARY

PRIMARY

MOMNE

Levels of Educationn

0%

51%

23%
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Iraqi Nationals

Between 8 October 2015 and 16 February 2016,
833 respondents of Iraqi nationality were surveyed
In Greece, fYROM, Croatia and Slovenia.

Iragis comprised 16% of the total number of
Individuals surveyed.

Demographics: Iraqis

Iraqi Respondents

« 833 interviews conducted with
Iraqi respondents (18% of total)

e 95% of Iraqis reported
departing from Iraq

e 89% of Iraqis reported
travelling with a group

08 October 2015 - 16 February 2016

The average Iraqi respondent was 29 years old. The predominant majority of respondents were male (85%).The
majority of respondents (89%), were travelling with a group, while only 11% reported travelling alone. Out of
89% of the respondents travelling with a group, 73% reported travelling with a family, while 27% reported
travelling with non-family. Furthermore, out of 73% of those who were travelling with family, 40% reported
travelling with spouse and children, 26% reported travelling with non first line relatives, while 10% reported
travelling with parents only. The remaining 24% reported either only travelling with their spouse or children.

The majority of respondents were
travelling with a group

Countries of Departure: Iraqis

The majority of respondents (95%) reported leaving

from Iraq. Among those 95% lIraqis, 27% reported
departing from the governorate of Baghdad, 20%

from Ninewa and the remainder from other governorates.
The remaining 5% reported departing from other
countries, notably Turkey and Syria.

Out of 82% of those travelling with a
group, the majority were travelling with
family members

Country of Departure

Other
5%
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The majority of migrants travelled through the same or similar countries to reach to Europe. 90% of the
respondents who departed from Iraq to reach Europe travelled through Turkey, Greece, and then the Western
Balkans.

The predominant majority of respondents (93%) stated war or conflict as the main reasons for leaving their
countries, while 7% stated other reasons for leaving.

Reasons for Leaving

War conflict
93%

Cost of Journey: Iraqgis

The predominant majority of the individuals (79%) reported the estimated cost of their journey from 1,000 to
5,000 USD per person, while 11% reported paying more than 5,000 USD for the journey.

Cost of Journey No of Individuals Percentage
From 1,000 to 5000 USD 697 79%
Less than 1,000 USD 62 7%
More than 5,000 USD 101 11%
MNo cost 3 0%
Unknown 20 2%
Total 833 100%
Levels of Education: Iraqis Levels of Education

16% of respondents reported having obtained
tertiary education, while 63% reported having obtained
a high school education, 16% reported having
obtained a primary school level education, and
5% reported not having received any formal education.

TERTIARY 16%

FRIMARY 16%

MNOME |

SECOMDARY 63%
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Nationals from African Countries

Between 8 October 2015 and 16 February 2016, 165 respondents of African nationalities were surveyed in
Greece, Croatia, Serbia and FYROM. This constitutes 4% of the total number of individuals surveyed. This
group is analysed together due to the low numbers, rendering each separate national group from the continent
statistically insignificant.

Demographics: Nationals from African Countries
The average African respondent was 27 years old. The predominant majority of respondents were male
(97%). The majority of respondents (64%) were travelling alone, while 35% reported travelling with a group.

The majority of respondents were
travelling alone

With

group
35%

Unknown
1%

64%

Countries of Departure: Nationals from African Countries
Approximately half of the respondents (563%) reported departing from Morocco, while 10% reported departing
from Algeria. The remaining 37% reported departing from other countries.

Country of Departure

Morocco

53%
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Cost of Journey: Nationals from African Countries

The predominant majority of the individuals (71%) reported the estimated cost of their journey from 1,000 to
5,000 USD per person, while 14% reported paying less than 1,000 USD for the journey.

Cost of Joumey Mo of Individuals Percentage
From 1,000 to 5,000 USD 117 71%
Less than 1,000 USD 23 14%
More than 5,000 USD 14 8%
MNo cost 5 3%
Unknaown 6 4%
Total 165 100%

Overleaf Annex: This version of the survey was rolled out in all countries until 16 February 2016.

10
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1. Have you already participated in this survey? ¢ Al all sda 84S Ll @l aw A
a. Yes b. No Y. o ’,u_i,/
1.1 If yes, specify country | 1.2 Location é}d\ [ Ol [ Akl das pad Ay calk )
2. Nationality douiall
3. Sex wal)
a. Male b. Female ] )SJ\
4. Age yazll
5. Level of education adaill (g giua
a. None b. Primary YEPN i Z\M\JJ_G ?L'l“ _):\s\
c. Secondary d. Tertiary (sl 34 ) Wle A jo 0 alan) Al oo
6.1 Who are you travelling with? ¢ 8l (e o
a. Alone b. With a group @Jm X LgJ;)]\
6.2 If with a group (Ao gana ae ) AlaY) il 1)
a. Non-family/non- b. Family/relatives Al @ HEY e Y e e
relatives
6.3 If with family/relatives CUBY) e Al Y) Cuils )
a. With spouse and chil- | b. With spouse only Laes I\,;le\ & AN 3..;))3\ &
dren
c. With children only d. With parent only (L&,h\ j\) Q._p]\)l\ & Lasé <Ly &
e. With other relatives (non first line) oAl ol
7. From where did you depart? (usual residence be- ( o) dalaiall paas (?guﬁ ) e -3 palaall a8 ALY 8.
fore departure) Al
7.1 Country 7.2 Location c_'i.),d\ [ Sl Al
7.3. If country of departure (usual residence) is differ- | Juaall/all) e 4aliia (LLEY\ aly ’531.9) 3 )bl aly ¢l 1)
ent than country/nationality of origin please specify 3 aleall ab 8 Letuead 3l saed) das Glliad e duLal)
how long did you stay in country of departure (usual °J ? gt "“_d ° . ,UA ;L"“ e
residence) (8Y) aly sale)
a.1-2years b. 2 -3 years L)-‘-‘-‘-“3<_=,J‘u-‘-‘-’-‘-“U‘° uﬁué‘mw
c. more than 3 years O 3 (e S
8. Did you stay in a Refugee (or been registered as AT ‘;,)351 UPJL‘H B u;u;)d (,:\M ‘5_0. AL (O Ja
;efugee) o; IDP camp more than one month before ?é‘.i)al.iu d—é & uj‘:
eparture? o€
a. Yes b. No Y. o pesiy
9. Why did you leave? 5 yalaall &y A 13l
a. Natural disasters daanl &l S |
b. War/conflict/insecurity/political reasons Al G/l e\q:_}\/&\_c\j}/ QA
c. Economic reasons Aalai) Gl 7
d. Limited access to basic services Aol Alaadll 3 g Jgaa g,
e. Limited access to humanitarian services Al Glaadll dgana J g, )
e. Other s Al
10. When did you leave? fo e S
a. Less than 2 weeks ago | b. Between 2 weeks and el 338 N e sl G Cre gual (e J8 Ja8
3 months ago
c. Between3and 6 d. More than 6 months el A (e HS) g el Ada JVAEDE oy
months ago ago
e. Unknown el Y

11
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11. What are the three main transit places where you
spent the longest period? (from the most recent to
the oldest)

A a1 A (B gl ALEY) ) senll (Sl s Lo
o) ualasil) Cuuen ) Al ) o) i gl e ) Lgud Capuiad

(~BYE Caay)

11.1.1 COUNTRY 1 11.1.2 Location

adsall [ Sl

1aLd)

11.1.3 Departure date (Year/Month/Day)

(Rl gill/a sall) 5_ylacall gy

11.1.4 Number of days spent in the transit country

oA s b L 1 0 e

11.1.5 Main mode of transport to leave the country

AL 5 3l Aadiiosall Jaill Al g

a. Walk b. Boat

BUs)

B el

c. Land (vehicle or train) d. Air

s>

J5 adand 5 alaiinly |
(M8, e, ko)

11.2.1 COUNTRY 2 11.2.2 Location

S5 [ R 2.l

11.2.3 Departure date (Year/Month/Day)

(Rl eill/a sall) 5_ylacall iy

11.2.4 Number of days spent in the transit country

ol a8 g Al LY e

11.2.5 Main mode of transport to leave the country

AL 5 _yabical Aaniioall Jiill Al

a. Walk b. Boat

BUs)

BV e

c. Land (vehicle or train) d. Air

) s>

J5 an 5 alaaiuly |y
(U8 a5 lam)

11.3.1 COUNTRY 3 11.3.2 Location

Gsall [ S 3

11.3 3.Departure date (Year/Month/Day)

(M\/)G"ﬂ\/?}d\) SJJULAM C_I)LI

11.3 4.Number of days spent in the transit country

ol b L LY 2

11.3 5.Main mode of transport to leave the country

ALY 3 jalaal deadiial) Jarill dlus

a. Walk b. Boat

BUs)

JBYI el

c. Land (vehicle or train) d. Air

s>

R Al 5 il
(a8, ey 3 laws)

12. Cost of journey

oY) aaldls ) A

a. No cost

RN

b. Less than 1,000 USD

Soml H¥ 501000 (e B

c. Between 1,000 and 5,000 USD

I L)¥535000 51000 o .z

d. More than 5,000 USD

oSl Y53 5000 e S

e. Unknown

el Y

13. Intended country of destination

4 el 5 J g sl (5 535 (531) L)

14. Do you have any relatives/family members at
country of destination?

¢ L Al 3 Al

A58 e 2al) ol o 8) chal Ja

a. Yes, first line (spouse, parent, children)

(sl cpall gl s 55 ) (oW1 An ol (e o) gl ]

b. Yes, non-first line

o aa_dl

e ol 8 @) gl and

c. No

TR

15. If you have relatives when did they arrived to the
country of destination?

@:@\g&ﬁ\g}ﬁ

PP E
Cald) elly Y 1 sla

a. Less than 6 months
ago

b. 6 months to 1 year
ago

Eh‘j

el A (e J8) 21 )

¢. Unknown

c. More than 1 year ago

el 2

B 0 JS) Jie =

16. Comments

Cidaa Sl

Flow Monitoring Survey (FMS). Please write legibly in the ANSWERING SHEET. This FORM is prepared in languages that respondent can read and
point the right answer.
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